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از هوش مصنوعی چه خبر؟

کوتاه از فناوری

حوزه فاوا
رئیس‌جمهوری در جلسه‌ای که به‌ منظور بررسی گزارش �	

عملکرد کارگروه اجرای دو پروژه ملی »نشان‌گذاری مکان‌محور 
)ژئوکد(« و »اتصال کد پستی به کد ملی )جی‌نف(« برگزار شد، بر 
اهمیت اجرای این پروژه‌های ملی بزرگ در حکمرانی هوشمند 
و داده‌محور، تأکید کرد. دکتر مسعود پزشکیان اعلام کرد، پس 
از تکمیل این پروژه‌ها، تمامی وزارتخانه‌ها و نهادها موظف 
خواهند شد این اطلاعات را مبنای ارائه هر گونه خدمات به 
مردم قرار دهند و عدم همکاری احتمالی هر نهاد یا مجموعه 
مرتبط نیز با برخورد مواجه خواهد شد. در این جلسه با حضور 
رئیس‌جمهوری، 7 مصوبه برای تسهیل اجرای این دو پروژه 

بزرگ ملی به تصویب رسید.

وزیرارتباطات و فناوری اطلاعات، حمایت دولت از سکوهای �	
داخلی را مشروط به عملکرد حرفه‌ای و کارآمد این پلتفرم‌ها 
دانست و یادآورشد:»مردم انتظار دارند تجربه‌ای بهتر و قابل 
رقابت با نمونه‌های خارجی دریافت کنند. در زمینه‌هایی مانند 
تأمین زیرساخت، پهنای باند، ارائه خدمات الکترونیک در بستر 
پلتفرم‌های داخلی و حتی اعطای تسهیلات مالی، حمایت‌های 
لازم صورت می‌گیرد تا مسیر رشد این سکوها هموارتر شود.« 
ستار هاشمی افزود:»انتظار دولت و مردم این است که سکوها 
و پیام‌رسان‌های بومی بتوانند خود را به سطحی برسانند که نیاز 

کاربران را به ‌صورت واقعی برآورده کنند.«

»وحید یزدانیان«، رئیس پژوهشگاه فضایی ایران نیز �	
با بیان اینکه ایران دانش بومی ساخت ماهواره را دارد، 
گفت:»کشورمان در رتبه ۶ تا ۸ صنعت فضایی جهان قرار 
دارد.« وی همچنین از برنامه‌ریزی برای ارسال فضانورد ایرانی تا 

پایان برنامه ۱۰ ساله فضایی )سال ۱۴۱۱( خبر داد.

براساس گزارش سالانه کافه بازار، کاربران در سال ۱۴۰۳ �	
حداقل ۳۰ میلیون بار ابزارهای فیلترشکن را با عبارت‌های 
فیلترشکن، فیلترشکن قوی و vpn در »بازار« جستجو کرده‌اند 
اما به دلیل نبود امکان انتشار آنها در بازار، این جستجوها 

نتیجه‌ای نداشته است.

شرکت xAI از هوش مصنوعی Grok 4 Fast رونمایی �	
کرده که با همان توان پردازشی Grok 4، سرعت 
پاسخ‌دهی بالایی دارد ولی ۴۰ درصد توکن کمتری مصرف 

می‌کند.

کاخ سفید اعلام کرد که توافقی برای واگذاری بخش آمریکایی �	
تیک‌تاک به مالکیت اکثریت آمریکایی‌ها حاصل شده، هرچند 
هنوز به امضا نرسیده است. طبق این توافق اوراکل مسئولیت 
امنیت این پلتفرم را برعهده خواهد داشت و شرکت چینی 
بایت‌دنس، مالک فعلی تیک‌تاک، کمتر از 20 درصد از سهام 

شرکت بازسازی‌شده را در اختیار خواهد داشت.

دانشمندان چینی بتازگی در قالب سومین کنفرانس 
بین‌المللی »اکتشافات اعماق فضا« که با حضور بیش 
از 400 میهمان از بیش از ۴۰ کشور و منطقه برپا شد، از 
طرحی برای دفاع از زمین در برابر سیارک‌ها و همچنین 
اکتشاف و بهره‌برداری از منابع این سیارک‌ها رونمایی 
کردند؛ طرحی که عملاً ایجاد یک سیستم دفاع در برابر 
سیارک‌های نزدیک به زمین را در نظر دارد و البته در این 
میان از همکاری‌های بین‌المللی هم بی‌نیاز نیست.

این سیارک‌های خطرناک
سیارک‌های نزدیک به زمین از خطرناک‌ترین اجرام 
منظومه شمسی به شمار می‌روند و طبق نظریه‌های 
علمی، انقراض حدود ۷۵ درصد از گونه‌های جهانی 
از جمله دایناسورها، در نتیجه برخورد سیارک با قطر 
تقریبی ۱۰ کیلومتر به زمین در حدود ۶۶ میلیون سال 
پیش بوده است. در ۳۰ ژوئن ۱۹۰۸انفجار تونگوسکا در 
روسیه به دلیل برخورد شهاب‌سنگ، بیش از 2 هزار 
کیلومترمربع از جنگل‌ها را ویران کرد. در سال ۲۰۱۳ 
نیز انفجار یک سیارک بر فراز چلیابینسک روسیه، ۱۵۰۰ 

نفر را زخمی و ۳۰۰۰ ساختمان را ویران کرد.
مجموعه این اتفاقات باعث شده بشر خود را آماده دفاع 
در برابر سیارک‌ها کند و برگزاری کنفرانس بین‌المللی 
»اکتشافات اعماق فضا« هم به همین منظور بوده 
است. چین پیش از این نیز برنامه‌های مختلفی برای 
توسعه سیستم دفاع از زمین در برابر سیارک‌ها داشته 
است. به عنوان مثال در سال ۲۰۰۶، اداره ملی فضایی 
چین برنامه بررسی اجرام نزدیک به زمین را آغاز کرد. 
همچنین در ۲۹ مه ۲۰۲۵، کاوشگر Tianwen-2 را برای 
نمونه‌برداری از یکی از سیارک‌های نزدیک به زمین با نام 

2016HO3 با موفقیت پرتاب کرد.
این کشور همچنین برای رصد مداوم آسمان، یک 
تلسکوپ یک متری در رصدخانه »کوه بنفش« در شرق 
چین، تلسکوپ ۲.۵ متری در »لنگهو« در شمال‌غربی 
چین، تلسکوپ ۲.۱۶ متری در شینگ‌لونگ در شمال 
چین و تلسکوپ‌های ۲.۴ متری و ۱.۸ متری در 
»لیجیانگ« در جنوب‌غرب چین مستقر کرده است. 
جدا از تلاش‌های بومی، این کشور از همکاری‌های 
بین‌المللی نیز استقبال کرده و در سال ۲۰۱۴، شبکه 
بین‌المللی هشدار سیارک‌ها )IAWN( و گروه مشاوره 
برنامه‌ریزی مأموریت فضایی )SMPAG(، به عنوان 
دو سازمان بزرگ جهانی برای دفاع از زمین در برابر 
سیارک‌ها در چهارچوب سازمان ملل متحد تأسیس 
شدند. چین در توسعه برنامه‌هایی برای حمایت از 
کشورهای نوظهور در حوزه فضا هم تاکنون اقدامات 
مناسبی داشته که عملاً برای آنها فرصتی برای رفتن به 

 
نخستین رویداد ملی سرمایه‌گذاری برای 
تولید بازی‌های رایانه‌ای مقاومت در اصفهان 
برگزار و طرح‌های برگزیده برای جذب 
سرمایه، معرفی شدند. درآیین اختتامیه 
این رویداد، ۱۱طرح کاندیدای نهایی جذب 
سرمایه از سوی سرمایه‌گذاران بازی‌های 

حوزه مقاومت شدند.
‌ محمدصادق افراسیابی، دبیر این رویداد 
در آیین اختتامیه گفت: »از میان ۸۷ طرح 
ارسال‌شده به دبیرخانه، ۱۱ طرح برتر با 
ارزیابی در ساختار حمایتی »همگرا« به‌عنوان 
برگزیدگان نهایی معرفی شدند. به گفته 
افراسیابی، دو نهاد »مهوا« و »بنیاد حفظ و 
نشر آثار دفاع مقدس« سرمایه‌گذاری قطعی 
خود را روی دو بازی اعام کرده‌اند و مرکز 
تولیدات کودک و نوجوان صدا و سیما هم 
حمایت ترویجی تا سقف ۳ میلیارد ریال 
را از 8 بازی به عهده گرفت.« دبیر رویداد 
ملی سرمایه‌گذاری برای تولید بازی‌های 
رایانه‌ای مقاومت در ادامه یادآور شد:» نیروی 
دریایی ارتش برای بازطراحی یکی از طرح‌ها 
بیش از ۳۰ میلیارد ریال اختصاص داد و سایر 
نهادهای مشارکت‌کننده نیز یک ماه فرصت 
دارند مذاکرات تکمیلی سرمایه‌گذاری خود را 

نهایی کنند.« افراسیابی تأکید کرد:» حضور 
دستگاه‌های حاکمیتی، فرصتی ارزشمند 
برای تقویت شبکه‌سازی در این حوزه بود 
و امیدواریم این مسیر به رشد و پیشرفت 

بیشتر بازی‌سازان منجر شود.«
برخی از آثار منتخب بر اساس داوری 
کارشناسان بنیاد ملی بازی‌های رایانه‌ای 
و نهادهای سرمایه‌گذار می‌توان به »نبرد 
نامداران«، »شاهین وعده صادق«، »یگان 
سایه: عملیات خاموش« و »سفیر پیروزی: 
میراث ماندگار«اشاره کرد. »۱۲ روز«، 
»الکترون«، »آناتومی یک انقلابی«، »زاغ: 
روایت اول«، »عملیات انهدام«، »وعده 
صادق« و »ره‌پارت« هم از دیگر بازی‌هایی 
هستند که در این رویداد به عنوان آثار 

منتخب شناخته شدند.
‌همچنین در این مراسم، بازی »آناتومی یک 
انقلابی« سرمایه قطعی خود را به مبلغ ۲۰ 
میلیارد ریال از مجتمع و کارخانه نوآوری مهوا 
جذب کرد. بازی واقعیت مجازی »تنگه احُد« 
نیز سرمایه‌ ۵۰ میلیارد ریالی از بنیاد حفظ و 

نشر آثار دفاع مقدس دریافت کرد.
۸ طرح نیز مشمول دریافت حمایت تبلیغی 
سازمان صدا و سیما جمعاً به مبلغ ۲۴ 
میلیارد ریال پس از تولید و ۳ طرح مشمول 
حمایت مالی مرکز تولیدات کودک و نوجوان 
صدا و سیما برای تولید شدند. گفتنی است 
این رویداد بر روایت‌پردازی و شخصیت‌سازی 
مرتبط با »دفاع مقدس ۱۲ روزه« و »مقاومت 
و پایداری« بر بستر بازی‌ها و سرگرمی‌های 

دیجیتال تمرکز دارد.

 چین آماده دفاع از زمین
در برابر سیارک‌ها

بازی‌های برتر مقاومت 
معرفی شدند ح شد در کنفرانس بین‌المللی »اکتشافات اعماق فضا« مطر

در آستانه هفته دفاع مقدس و در قالب یک رویداد ملی

فضا

آرزو کیهان
گروه علم و فناوری

بازی

گروه علم و فناوری

فضا ایجاد می‌کند. یکی از این تلاش‌ها، مأموریت‌های 
آینده »چانگ ای« است که زمینه پیشرفت علمی 
مشترک و فرصت‌های جدیدی برای کشورهای نوظهور 

فراهم می‌کند.

یک سیستم هشدار زودهنگام
در این کنفرانس »وو ویرن«، طراح ارشد برنامه 
اکتشاف ماه چین، هدف از ساخت یک سیستم جامع 
تشخیص و دفاع از زمین در برابر سیارک‌های نزدیک 
را نظارت و هشدار اولیه، مدیریت در مدار و پاسخ 
سیستماتیک دانست؛ یک سیستم یکپارچه نظارت 
مشترک فضایی-زمینی که قادر به ارائه هشدارهای 
دقیق و زودهنگام است. این فعال حوزه فضا یادآور 
شد:»از منظر حفظ امنیت زمین و تضمین تداوم 
تمدن بشری، ایجاد قابلیت‌ دفاع در برابر سیارک، یک 

مأموریت مشترک برای همه بشریت است.«
وو ویرن افزود:»داده‌های رصدی و یافته‌های تحقیقاتی 
چین از طریق شبکه IAWN با شرکای بین‌المللی به 
اشتراک گذاشته خواهد شد.« او خواستار همکاری 
فعال شرکای جهانی در زمینه‌ نظارت مشترک زمینی، 
توسعه مشارکتی و میزبانی محموله و همچنین به 

اشتراک‌گذاری داده‌ها و نتایج شد.

فرصت‌ها و تهدیدهای سیارک‌ها
طراح ارشد برنامه اکتشاف ماه چین به این نکته اشاره 
کرد که این سیارک‌ها، هم تهدید و هم فرصت هستند 
و خطرات و فرصت‌های بالقوه‌ای را برای بشریت به 
همراه دارند. »وو ویرن« در ادامه گفت:»چین با پیشبرد 
تلاش‌های خود در زمینه اکتشافات فضایی عمیق، 
تأکید دارد اکتشاف و بهره‌برداری از منابع فضایی 
باید در خدمت رفاه همه بشریت باشد.« به گفته این 
محقق، سیارک‌های نزدیک به زمین سرشار از آهن، 
نیکل، فلزات گروه پلاتین و منابع معدنی کمیاب 
هستند. حتی برخی از این سیارک‌ها ممکن است 
حاوی منابع آبی باشند که می‌توان از آن برای تولید و 
تأمین مجدد سوخت‌ها و منابع آب در محل استفاده 
کرد و در نتیجه، هزینه‌ مأموریت‌های اکتشافات اعماق 
فضا کاهش یابد. با توجه به این نگاه، بخشی از این 
کنفرانس به اقتصاد فضا اختصاص یافت و 10 بخش 
اصلی مورد توجه قرار گرفت. از این بخش‌ها می‌توان به 
بهره‌برداری از منابع، اینترنت، انرژی، زیست‌شناسی، 
حمل‌و‌نقل، فناوری‌های هوشمند، ساخت‌وساز، 
گردشگری، امنیت و خلاقیت فرهنگی اشاره کرد. 
اکتشاف در اعماق فضا، در واقع گسترش اقتصاد 
فضایی است که بر بهره‌برداری و استفاده از منابع 
اجرام آسمانی استوار است. البته تنها چین نیست که 
به دنبال استفاده از منابع موجود در این سیارک‌هاست 
و آمریکا، ژاپن، لوکزامبورگ و سایر کشورها هم پیش از 
این قوانینی برای اجازه توسعه منابع فضایی تصویب 

کرده‌اند.
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